



Η στήλη του Προέδρου

Η βόμβα ήταν ιδιαίτερα βραδυφλεγής αλλά ισχύος πολλών μεγατόνων.

Στα μέσα Ιουλίου η Ολομέλεια του Συμβουλίου της Επικρατείας αποφάσισε, δέκα χρόνια μετά την έκδοσή του, ότι το ΠΔ 318/1994 είναι αντισυνταγματικό. Κατά του προεδρικού διατάγματος, που εξομοιώνει τα επαγγελματικά δικαιώματα των αποφοίτων Πανεπιστημίων και ΤΕΙ, είχε προσφύγει το ΤΕΕ και η φετινή απόφαση είχε ουσιαστικά προαναγγελθεί πριν από ένα χρόνο με την αντίστοιχη απόφαση

1178/2003 του Δ' τμήματος του ΣΤΕ.

Σύμφωνα με την απόφαση του ΣΤΕ το Σύνταγμα επιβάλλει σαφή διαχωρισμό ανάμεσα στα Πανεπιστήμια και στις σχολές ανώτερης βαθμίδας όπως δηλαδή είχαν οργανωθεί τα ΤΕΙ με βάση το νόμο 1404/83. Ιδιαίτερη σημασία έχει το σημείο της απόφασης που αναφέρει, ότι η συνταγματική απαγόρευση εξομοίωσης δεν μπορεί να καταστρατηγηθεί ούτε με την παράταση του χρόνου σπουδών πέραν της τριετίας αλλά ούτε και με την αλλοίωση (βελτίωση) των προγραμμάτων σπουδών που έχει επιτελεσθεί στα περισσότερα τμήματα των ΤΕΙ. Η απόφαση δεν ανακοινώθηκε βέβαια ακόμη επίσημα. Ας δούμε όμως ποια είναι τα πρακτικά προβλήματα που δημιουργούνται με την έκδοσή της.

- Δημιουργείται ιδιαίτερη αναστάτωση με απρόβλεπτες ίσως συνέπειες στην αγορά εργασίας όπου δρουν περίπου σαράντα χιλιάδες μηχανικοί απόφοιτοι των ΤΕΙ. Αναστάτωση δημιουργείται επίσης και στα αντίστοιχα, (περίπου 10) τμήματα των ΤΕΙ.

- Αναστέλλεται η έκδοση Π.Δ. για τα επαγγελματικά δικαιώματα πολλών άλλων τμημάτων των ΤΕΙ που έχουν κατατεθεί στο Ε' τμήμα του ΣΤΕ.

- Δημιουργείται μία έντονη αναταραχή στο χώρο της ανώτατης εκπαίδευσης ιδιαίτερα τη στιγμή που πολλές χιλιάδες υποψήφιοι καλούνται να επιλέξουν τις σχολές προτιμήσεώς τους.

- Για μια ακόμη φορά η Ελλάδα διαφοροποιείται από αυτά που ισχύουν στις περισσότερες άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

- Αμφισβητείται έμμεσα η ανωτατοποίηση των ΤΕΙ.

Έτσι με λίγα λόγια φαίνεται πως γυρίσαμε μερικά χρόνια πίσω. Τα πράγματα όμως είναι αρκετά πιο πολύπλοκα και χειρότερα από ότι ήταν πριν από μερικά χρόνια. Κι ας δούμε επιγραμματικά πως διαγράφεται σήμερα η κατάσταση στο χώρο της ανώτατης εκπαίδευσης και φυσικά της απασχόλησης των αποφοίτων της.

- Μετά από πρόταση Ελλήνων ευρωβουλευτών (!!!) που υιοθετήθηκε από το ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, η Επιτροπή των Υπουργών Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποφάσισε την αναγνώριση των διπλωμάτων -και φυσικά το δικαίωμα στην αγορά εργασίας- των αποφοίτων των γνωστών κέντρων ελευθέρων σπουδών (ΚΕΣ). Η απόφαση πάρθηκε μειοψηφούσης της Γερμανίας και (ευτυχώς) της Ελλάδος. Έτσι το δίπολο των ανταγωνιζόμενων περί τα επαγγελματικά δικαιώματα έγινε τρίπολο (Πανεπιστήμια, ΤΕΙ, ΚΕΣ).

- Το ΤΕΕ ύστερα από δικαστικές αποφάσεις αναγκάστηκε να εγγράψει μέλη του, με πλήρη δικαιώματα, αποφοίτους ξένων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων αντίστοιχου ή και κατωτέρου επιπέδου των ελληνικών ΤΕΙ. Τα ιδρύματά μας συνεργάζονται με πολλά από αυτά τα ιδρύματα και πολλές φορές έχουμε δεχθεί τα ειλικρινή και ανεπιφύλακτα συχαρητήριά τους για το επίπεδο των σπουδών μας. Έτσι το τρίπολο γίνεται τετράπολο (Πανεπιστήμια, ΤΕΙ, ΚΕΣ, Απόφοιτοι ξένων Ιδρυμάτων).

- Τα τελευταία χρόνια παρουσιάζεται μια συνεχώς αυξανόμενη τάση προτιμήσεως των αποφοίτων των Λυκείων προς τμήματα των ΤΕΙ, τα οποία αποδεδειγμένα παρέχουν γρήγορη και ασφαλή πρόσβαση στην αγορά εργασίας. Παράλληλα και η παραγωγή εμφανίζει μία αυξανόμενη τάση προτιμήσεως αποφοίτων των ΤΕΙ.

Γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι και το τοπίο εμφανίζεται ιδιαίτερα θολό αλλά και δεν διαθέτουμε πλέον την πολυτέλεια του χρόνου. Οι υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες προχωρούν συστηματικά και μεθοδικά στην υλοποίηση της κοινής στρατηγικής και των αποφάσεων που υιοθετήθηκαν στη Λισαβόνα και αργότερα στο Βερολίνο. Σήμερα περισσότερο από κάθε άλλη φορά επακτική η ανάγκη της διαμορφώσεως ενιαίας μακροπρόθεσμης στρατηγικής για την παιδεία με συγκεκριμένους στόχους και συγκεκριμένα πεδία και καθήκοντα για το κάθε ένα από τα εμπλεκόμενα μέρη. Είναι επακτική ανάγκη να αρχίσει άμεσα ο εθνικός διάλογος για την παιδεία.

Πιστεύουμε ότι η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας και μπορεί και θέλει να προχωρήσει στην υλοποίησή του. Αυτό που απαιτείται είναι η σωστή ανάλυση και αντιστάθμιση των συνθηκών και των παραγόντων και η μεθόδευση της διεξαγωγής του.

Καλό καλοκαίρι σε όλους και ακόμη καλύτερο και "ήρεμο" φθινόπωρο

Φιλικά

Στυλιανός Ιωαννίδης